
:روتتميز الدفعات المتساوية بعدد من العناص

ية؛قيمة الدفعات المقدمة دوريا متساو◄

ساوية؛الفترة الفاصلة بين دفعة وأخرى مت◄

معدل فائدة متساوي؛◄

؛تحديد تاريخ أول دفعة وتاريخ آخر دفعة◄

.عدد الدفعات◄

:في الواقع هناك نوعان من الدفعات المتساوية

عبارةلفتراتاهذهتكونوقدمتساوية،فتراتفيدورياتدُفعمتساويةماليةمبالغهيالمتساويةالدفعات

الخ...شهور،سداسيات،سنوات،عن

هيفيهاالمشتركةالميزةأنعلىالديون،تسديدمثلالحالاتمنالعديدفيإستخدامهايتم:عاديةدفعات◄

.المدةنهايةدفعاتأوتسديد،أوعادية،دفعاتعليهافيطُلقالفترات،نهايةفيتدُفعكونها

بدايةدفعاتأوارإستثمدفعاتعليهاويطُلقالفتراتبديةفيتقُدمفهيمال،رأستكوينإلىتهدفدفعات◄

.المدة

.IIالدفعات المتساوية:



:جملة دفعات نهاية المدة-3-1

فقدوبالتالي.nالفتراتمنعددنهايةفيالمسددأوالمودعللشخصتجمعماهيالمدةنهايةدفعاتجملة

أيمدةالنهايةفيالدفعاتهذهجملجمعيكفيالدفعاتهذهمجموعجملةعنوللبحث.متساويةدفعةnقدم

.nالفترةأخرعند

:لنفترض أن

جملة دفعات نهاية المدة؛: 

معدل الفائدة؛: 

nA
a

i
اوية؛قيمة الدفعة الثابتة المتس: 

.عدد الدفعات:  n

:قانون جملة دفعات نهاية المدة3-1-1



:تكون ابتداء من آخر دفعة كما يليAnوجملة الدفعات كاملة 

122 )1()1(...)1()1(   nn

n iaiaiaiaaA

:تاليالمدة وطريقة حسابها من خلال الشكل الجملة دفعات نهاية ويمُكن توضيح مفهوم 

1)1(  nia
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الذي يقُدم قيمة المقدار3ولحساب جملة دفعات نهاية المدة نستعين بالجدول المالي رقم 
(1+𝑖)𝑛−1

𝑖
بشرط 

:  وهنا نكون أمام حالتينالمعدل الفائدة في الجدول المالي، وجود 

:1مثال
فائدةبمعدلالبنوكأحدلدىنقديةوحدة4000مبلغسنوات5ولمدةسنةكلنهايةفيالأشخاصأحديوُدع

3%.

الخامسة؟السنةنهايةفيالدفعاتجملةأوجد:المطلوب
:الحل

%3i

وعدد(i+1)وأساسهاaالأولحدهامتزايدةهندسيةمتتاليةتكوّنأنهانجدالجملةهذهعناصروبملاحظة

:يليكمايكونالدفعاتجملةأيالهندسية،المتتاليةمجموعفإنوبالتاليnحدودها

𝐴𝑛 = 𝑎
1 + 𝑖 𝑛 − 1

1 + 𝑖 − 1
⇒ 𝐴𝑛 = 𝑎

1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖

𝐴𝑛 = 𝑎
1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖
⇒ 𝐴5 = 4000

1 + 0.03 5 − 1

0.03
= 4000 5.30913581

:الماليالجدولفيالفائدةمعدلوجودحالة-

𝑎 = 4000 نقدية وحدة

𝑨𝟓 = 𝟐𝟏𝟐𝟑𝟔, 𝟓𝟒 نقدية وحدة

𝑛 = دفعات5



التناسبطريقةباستخدامالجملةحسابيتمالحالةهذهفي:الماليالجدولفيالفائدةمعدلوجودعدمحالة-
:يليكما

المعدلوليكنالمجدولغيرالمعدليحصرانالذينالمجدولينالمعدليننحدد:المجدولغيرالمعدلهوiليكن
𝑛−1(𝑖+1)المقدارنجدالتناسبوبطريقة،i2الصغيروالمعدلi1الكبير

𝑖
:يليكما

𝑛−1(𝑖+1)ثم نقوم بعد ذلك باستخدام المقدار 

𝑖
.جملة الدفعاتحساب في 



:2مثال

العلم عقار مع سنوات وهذا لتسديد قيمة 6وحدة نقدية في نهاية كل سنة ولمدة 30000يدفع أحد الأشخاص مبلغ 

.  %2.8أن معدل الفائدة هو 

أحسب قيمة العقار في نهاية الفترة؟: المطلوب
:الحل

%3i
𝑎 = 3000 نقدية وحدة

المجدولينالمعدلينبينمحصورمعدلوهوالماليالجدولفيموجودغير%2.8الفائدةمعدلأننلاحظ
𝑖1 = 3% ,𝑖2 = :ومنه،2.75%
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1 + 0.028 6 − 1

0.028
=

1 + 0.0275 6 − 1

0.0275
+

1 + 0.03 6 − 1
0.03

−
1 + 0.0275 6 − 1

0.0275
× 0.028 − 0.0275

0.03 − 0.0275

1 + 0.028 6 − 1

0.028
= 6.4279404 +

6.468409884 − 6.4279404 × 0.0005

0.0025
= 6.4360343

𝐴𝑛 = 𝑎
1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖
⇒ 𝐴6 = 30000

1 + 0.028 6 − 1

0.028
= 30000 6.4360343

𝑨𝟔 = 𝟏𝟗𝟑𝟎𝟖𝟏. 𝟎𝟐𝟗 نقدية وحدة

𝑛 = دفعات6



ب على إذا كان معدل الفائدة يحُس: إيجاد الجملة في حالة معدل الفائدة يحُسب على أساس جزء من السنة

:يفإنه في هذه الحالة نقوم بما يلي حسب المثال التال( الخ...سداسي، ثلاثي،)أساس جزء من السنة 

:3مثال

بمعدلالبنوكأحدلدىنقديةوحات7000مبلغسنوات3ولمدةأشهر4كلنهايةفيالأشخاصاحديوُدع

.%2فائدة

الثالثة؟السنةنهايةفيالدفعاتجملةاوجد:المطلوب

:الحل

%2i

أشهر وبالتالي فإن عدد المرات التي يحُسب فيها 4يلُاحظ أن معدل الفائدة المركب يحُسب على أساس كل 

 n=9:سنوات ومنه3مرات في 9المعدل هو ثلاثة مرات في السنة وبالتالي 

𝐴𝑛 = 𝑎
1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖
⇒ 𝐴9 = 7000

1 + 0.02 9 − 1

0.02
= 7000 9.754628431

𝑎 = 7000 نقدية وحدة

𝑨𝟗 = 𝟔𝟖𝟐𝟖𝟐. 𝟒 نقدية وحدة



:استخدام قانون جملة دفعات نهاية المدة3-1-2

.ناصرالعباقيمعلوميةضرورةمعمجهولعنصرأيتحديديمُكنالمدةنهايةدفعاتجملةقانونباستخدام

:ريقتينبطالدفعةقيمةإيجاديمُكن:الدفعةقيمةتحديد-1

:الطريقة الأولى 
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:الطريقة الثانية

لاستخراج قيمة المقدار5الجدول المالي رقم إستخدامويتم 

:لتالييمُكن ايجاد قيمة الدفعة بالقانون ا

ni

i
 )1(1



:4مثال

ليتحصل%3,75مركبفائدةبمعدلالمالمنمبلغسنوات9ولمدةسنةنهايةكلفيالأشخاصاحديوُدع

.دج398050,95قدرهامركبةجملةعلىالمدةنهايةبعد

بطريقتين؟سنةكلنهايةفيالشخصيوُدعهماقيمةاحسب:المطلوب

:الحل

%75.3i








47502503.10

95.398050

0375.0

1)0375.01(1)1( 9

9A

i

i

A
a

n

n

Aدج 95.3980509 

aدج 38000

:الأولىالطريقة

:الثانيةالطريقة
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)0375.01(1

0375.0

  )09546517,0(95,3980500375,0132965166,095,398050 a

aدج 38000

𝑛 = دفعات9



:الفائدةمعدلتحديد-2

:إنطلاقا من قانون جملة دفعات نهاية المدة

ثم نبحث عن حاصل القسمة  
𝐴𝑛

𝑎
:   وهنا نكون أمام حالتين3في الجدول المالي رقم 

القسمةحاصلعننبحث:الماليالجدولفيالقسمةحاصلوجود:الأولىالحالة
𝐴𝑛

𝑎
nفيهتقعالذيالسطرفي

.القسمةحاصلفيهيقعالذيللعمودالمقابلهوعنهالمبحوثالفائدةومعدلالمعلومة،

𝐴𝑛 = 𝑎
1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖
⇒

1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖
=
𝐴𝑛
𝑎

:5مثال

المدةنهايةبعدليتحصلدج6250قدرهالمالمنمبلغسنوات4ولمدةسنةنهايةكلفيالأشخاصاحديوُدع

دج26540,4قدرهامركبةجملةعلى

:الحلالفائدة؟معدلأوجد:المطلوب

aدج 6250

Aدج 4.265404 

a

A

i

i n

n


 1)1(

246464.4
6250

4.265401)1( 4





i

i

nيقابلالذيالسطرعند3رقمالماليالجدولفي4,246464القيمةعننبحث = فيالقيمةهذهونجد،4

:إذا%4فائدةمعدليقابلالذيالعمود

%4i

𝑛 = دفعات4



حاصلعن3رقمالماليالجدولفيبحثناإذا:الماليالجدولفيالقسمةحاصلوجودعدم:الثانيةالحالة

القسمة
𝐴𝑛

𝑎
:يليكماالتناسببطريقةالفائدةمعدلنجدالحالةهذهفيفإننانجدهولم

المعلومة،ىيهفتقعالتيالسطرفيقسمةحاصلبينهمايقعالتينالماليالجدولفيالقيمتيننحدد-

.x2بـالصغيرةوالقيمةx1بــالكبيرةللقيمةونرمز

يقابلالذيدلللمعونرمزالسابقة،الخطوةفيعليهماالمتحصلالقيمتينيقابلانالذينالفائدةمعدلينحدد-

X1بـi1يقابلالذيوالمعدلX2بــi2.

:يليماكبالتناسبالفائدةمعدلإيجادويتم
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:6مثال

المدةنهايةبعدليتحصلدج3000قدرهالمالمنمبلغسنوات5ولمدةسنةنهايةكلفيالأشخاصاحديوُدع

.دج16445قدرهامركبةجملةعلى

الفائدة؟معدلاوجد:المطلوب
:الحل

aدج 3000

Aدج 164454 

a

A

i

i n

n


 1)1(

481666667.5
3000

164451)1( 5





i

i

:  ليوبالتالي نجد معدل الفائدة بطريقة التناسب كما ي3يلُاحظ أن هذه القيمة غير موجود في الجدول المالي رقم 

)(

)()(

21

221

2
xx

x
a

A
ii

ii

n







)65,470709725,49810345(

)65,47070972-75,48166666()045,00475,0(
045,0




i

 4,599995i %64,

𝑛 = دفعات5



:الدفعاتعددأوالمدةتحديد-3

:انطلاقا من قانون جملة دفعات نهاية المدة

:    وهنا نكون أمام حالتين3ثم نبحث عن حاصل القسمة في الجدول المالي رقم 

القسمةحاصلعننبحث:الماليالجدولفيالقسمةحاصلوجود:الأولىالحالة
𝐴𝑛

𝑎
لمعدلالمقابلالعمودفي

.مةالقسحاصلفيهيقعالذيللسطرالمقابلةهيعنهاالمبحوثالدفعاتعددأووالمدةالمعلوم،الفائدة

𝐴𝑛 = 𝑎
1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖
⇒

1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖
=
𝐴𝑛
𝑎



:7مثال

%3,5مركبفائدةبمعدلنقديةوحدة9070قدرهالمالمنمبلغسنةنهايةكلفيالأشخاصاحديوُدع

.نقديةوحدة82098,799قدرهامركبةجملةعلىالمدةنهايةبعدليتحصل

الدفعات؟عددأوجد:المطلوب

:الحل

a

A

i

i n

n


 1)1(

05168677.9
9070

799.82098

035.0

1)035.01(





n

هذهونجد%3,5فائدةمعدليقابلالذيالعمودفي3رقمالماليالجدولفي9,05168677القيمةعننبحث

=nيقابلالذيالسطرفيالقيمة :إذا.8

𝑛 = دفعات8

𝐴𝑛 = 82098,799 نقدية وحدة

𝑎 = 9070 نقدية وحدة



غيرعددهيnأنتعنيالقسمةحاصلوجودعدم:الماليالجدولفيالقسمةحاصلوجودعدم:الثانيةالحالة

:يليبمانقومفإنناالحالةهذهمصادفةوعندالدفعات،عددتمثلnلأنمقبولةغيرحالةوهيكامل،

عن القيمتين اللتين تحصران حاصل قسمة 3نبحث في الجدول المالي رقم 
𝐴𝑛

𝑎
العمود الذي يقابل معدل في 

nوn1الصغيرة بـ nلـ ونرمز كل قيمة من هاتين القيمتين، التي تقابل الدفعات الفائدة المعلوم ونحدد عدد 

:ومن تم يمُكن الأخذ بأحد الحلول التالية، n2الكبيرة بـ 

.n1يساوي الدفعاتعددحالةفيالدفعةقيمةحسابإعادة-1
.n2يساوي الدفعاتعددحالةفيالدفعةقيمةحسابإعادة-2
دفعة n2ثم نحدد الفارق بين الجملة الإجمالية وجملة n2يساوي الدفعات عدد حساب الجملة على أساس -3

.  n1والفرق يتم تسديده مع الدفعة الأخيرة، أي مع الدفعة 



:8مثال

فكممنهالكلدج4000قيمتهاسنةكللنهايةبدفعاتدج31200جملتهدينتسديدشخصيستطيعحتى

.%3هوالمستعملالفائدةمعدلكانإذاسنةمنيلزمه

:الحل

aدج 4000

%3i

Anدج 31200

a

A

i

i n

n


 1)1(

8.7
4000

31200

03.0

1)03.01(





n

، 8,892336046و 7,662462181بين القيمتيننجد أن هذا المقدار محصور 3بالبحث في الجدول المالي رقم 

:الحلول التالية، ويمُكن الأخذ بأحد  n2=8وn1=7:  إذا، n=8والقيمة الثانية تقابل n=7القيمة الأولى تقابل 



n1=7إعادة حساب قيمة الدفعة على أساس : الحل الأول








662462181.7

31200

03.0

1)03.01(1)1( 7

7A

i

i

A
a

n

n aدج 8.4071

n2=8إعادة حساب قيمة الدفعة على أساس : الحل الثاني








892336046.8

31200

03.0

1)03.01(1)1( 8

8A

i

i

A
a

n

n aدج 64.3508

:الحل الثالث

:  دج والباقي يدُفع مع الدفعة السابعة4000دفعات متساوية قيمة كل منها 7دفع 

)662462181.7(4000
03,0

1)03,01(
4000

1)1( 7

7 





 A
i

i
aA

n

n

Aدج 85.306497 

3120085.3064915.550: وبالتالي فإن الباقي الذي يدُفع هو دج



:القيمة الحالية لدفعات نهاية المدة-3-2

الزمنفيالدفعاتقيمةأيالمدةنهايةدفعاتلجميعالحاليةالقيممجموعهيالمدةنهايةلدفعاتالحاليةالقيمة

.الأولىالدفعةقبلفترةأي،0

:دةقانون القيمة الحالية لدفعات نهاية الم3-2-1

:طريقتينبالمدةنهايةلدفعاتالحاليةالقيمةقانونإلىالتوصلويمُكن

:نفصلةمللدفعاتالحاليةالقيممجموعباستعمال:الأولىالطريقة

:لتاليوطريقة حسابها من خلال الشكل االقيمة الحالية لدفعات نهاية المدة ويمُكن توضيح مفهوم 

:لنفترض أن

القيمة الحالية لدفعات نهاية المدة؛:  0A



محور الزمن

n-1 n

a a

1 2 3

a a a

0
0A

1)1(  ia

2)1(  ia

3)1(  ia

)1()1(  nia

nia  )1(

:يليكمادفعةآخرمنابتداءتكونA0كاملةللدفعاتالحاليةوالقيمة

123)1(

0 )1()1()1(......)1()1(   iaiaiaiaiaA nn

وأساسهاa(1+i)-nالأولحدهامتزايدةهندسيةمتتاليةتكونأنهانجدالحاليةالقيمةهذهعناصروبملاحظة

(1+i)حدودهاوعددnكمايكونللدفعاتالحاليةالقيممجموعأيالهندسيةالمتتاليةمجموعفإنوبالتالي

:يلي

𝐴0 = 𝑎 1 + 𝑖 −𝑛
1 + 𝑖 𝑛 − 1

1 + 𝑖 − 1
⇒ 𝐴0 = 𝑎

1 − 1 + 𝑖 −𝑛

𝑖



وجودبشرطالعلاقةيقُدمالذي4رقمالماليبالجدولنستعينللدفعاتالحاليةالقيمةولحساب

عدمالةوحالماليالجدولفيالفائدةمعدلوجودحالة:حالتينأمامنكونوهناالجدول،فيالمستعملالمعدل

.وجوده

i

i n )1(1

:يليماكالدفعاتلجملةالحاليةالقيمةحسابخلالمنالقانوننفسعلىالحصولويمُكن

𝐴0 = 𝐴𝑛 1 + 𝑖 −𝑛 ⇒ 𝐴0 = 𝑎
1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖
1 + 𝑖 −𝑛 ⇒ 𝐴0 = 𝑎

1 − 1 + 𝑖 −𝑛

𝑖



:الماليالجدولفيالفائدةمعدلوجودحالة-

:9مثال

.%5.5فائدةبمعدلدج5600مبلغسنوات9ولمدةسنةكلنهايةفيشخصيسدد

الدفعات؟لهذهالحاليةالقيمةاحسب:المطلوب

:الحل
aدج 5600

%5.5i

nسنوات 9

Aدج 3.389320 

𝐴0 = 𝑎
1 − 1 + 𝑖 −𝑛

𝑖
⇒ 𝐴0 = 5600

1 − 1 + 0.055 −9

0.055
= 5600 6.952195249



طريقةمباستخداالحاليةالقيمةحسابيتمالحالةهذهفي:الماليالجدولفيالفائدةمعدلوجودعدمحالة-

:يليكماالتناسب

لمعدلاوليكنالمجدولغيرالمعدليحصرانالذينالمجدولينالمعدليننحدد:المجدولغيرالمعدلهوiليكن

1المقدارنجدالتناسبوبطريقة،i2الصغيروالمعدلi1الكبير −(1+𝑖)−𝑛

𝑖
:يليكما
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
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

 














.ثم نقوم بعد ذلك باستخدام المقدار                    في حساب القيمة الحالية لدفعات نهاية المدة
i

i n )1(1



:10مثال

.%6.7فائدةبمعدلدج3100مبلغسنوات4ولمدةسنةكلنهايةفيشخصيسدد

الدفعات؟لهذهالحاليةالقيمةاحسب:المطلوب
aدج:الحل 3100

%7.6i

nسنوات 4
i2=6.5%و i1=6.75%غير موجود في الجدول المالي وهو محصور بين %6.7نلاحظ أن معدل الفائدة 

:بوبطريقة التناس
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)1(1)1(1

)1(1)1(1
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








 














)065.00675.0(

)065.0067.0(
0675.0

)0675.01(1

065.0

)065.01(1

065.0

)065.01(1)067.01(1

44

44










 














i

 
410292568,3

)0025.0(

)002.0(40641606.34257986.3
42579866.3

)067.01(1 4





 

i

Aدج 91.105710 

𝐴0 = 𝑎
1 − 1 + 𝑖 −𝑛

𝑖
⇒ 𝐴0 = 3100

1 − 1 + 0.067 −4

0.067
= 3100 3,410292568



:استخدام قانون القيمة الحالية لدفعات نهاية المدة3-2-2

باقيةمعلوميضرورةمعمجهولعنصرأيتحديديمُكنالمدةنهايةلدفعاتالحاليةالقيمةقانونباستخدام

العناصر
:يليكماالدفعةقيمةإيجاديمُكن:الدفعةقيمةتحديد-1







i

i

A
a

n)1(1

0

niالمقدارقيمةلاستخراج5رقمالماليالجدولونستخدم

i
 )1(1

𝑎 = 𝐴0
𝑖

1 − 1 + 𝑖 −𝑛𝐴0 = 𝑎
1 − 1 + 𝑖 −𝑛

𝑖

:11مثال

الحاليةالقيمة،%7,5فائدةبمعدلأشهر،ستةكلنهايةفيدفعهايتمدفعةكلدفعات،5الأشخاصأحدسدد

.نقديةوحدة14969,774بـتقُدرالدفعاتلتك

:الحلالدفعة؟قيمةاحسب:المطلوب

%5,7i

nدفعات 5

5)075,01(1

075,0
774,14969


 a )24716472,0(774,14969 a

𝐴0 = 14969,774 نقدية وحدة

𝒂 = 𝟑𝟕𝟎𝟎 نقدية وحدة

𝑎 = 𝐴0
𝑖

1 − 1 + 𝑖 −𝑛



:الفائدةمعدلتحديد-2

:ةانطلاقا من قانون القيمة الحالية لدفعات نهاية المد

:    وهنا نكون أمام حالتين4ثم نبحث عن حاصل القسمة في الجدول المالي رقم 

المدةيهفتقعالذيالسطرفيالقسمةحاصلعننبحث:الماليالجدولفيالقسمةحاصلوجود:الأولىالحالة

.قسمةالحاصلفيهيقعالذيالعمودفييقعالذيهوعنهالمبحوثالفائدةومعدلالمعلومةالدفعاتعددأو

a

A

i

i n

0)1(1







𝐴0 = 𝑎
1 − 1 + 𝑖 −𝑛

𝑖

:12مثال

وحدة30839,039الحاليةقيمتهاكانتفترات4لمدةنقديةوحدة9002منهاكلقيمةثابتةدفعاتسلسلة

نقدية

المطبق؟الفائدةمعدلاوجد:المطلوب
:الحل

4n

4257986,3
9002

039,30839)1(1 4







i

i

عندالقيمةتلكونجدفترات4يقابلالذيالسطرعند4رقمالماليالجدولفي3,4257986المقدارعننبحث

5,6i%:إذا%6,5فائدةمعدليقابلالذيالعمود

a

A

i

i n

0)1(1


 

𝐴0 = 30839,039 نقدية وحدة

𝑎 = 9002 نقدية وحدة



حاصلعن4رقمالماليالجدولفيبحثاإذا:الماليالجدولفيالقسمةحاصلوجودعدم:الثانيةالحالة

:يليكماالتناسببطريقةالمعدلنجدالحالةهذهفيفإننانجدهولمالقسمة

عددأوالمدةهفيتقعالتيالسطرعندقسمةحاصلبينهمايقعالتيالماليالجدولفيالقيمتيننحدد-

ومعدلx2الصغرىللقيمةونرمزi2بـالمقابلالفائدةومعدلx1بالكبرىللقيمةونرمزالمعلومةالدفعات

.i1بـالمقابلالفائدة

:يليماكبالتناسبالفائدةمعدلإيجادويتم
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13:مثال

:الحل

aدج 5000

nفترات 7

Aدج 8,280110 

:  ب كما يلييلُاحظ أن هذا المقدار غير موجود في الجدول المالي وبالتالي نجد معدل الفائدة بطريقة التناس

)5,582381445,63232783(

)0575,006,0)(5,58238144-5,60236(
06,0




i

 059,0058999999,0i 5,9%

دج28011,8الحاليةقيمتهاكانتفترات7لمدةدج5000منهاكلقيمةثابتةدفعاتسلسلة

المطبق؟الفائدةمعدلاوجد:المطلوب

60236,5
5000

8,28011)1(1 7





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:الدفعاتعددأوالمدةتحديد-3

:المدةانطلاقا من قانون القيمة الحالية لدفعات نهاية

ثم نبحث عن حاصل القسم 
𝐴0

𝑎
:    وهنا نكون أمام حالتين4في الجدول المالي رقم 

معدليهفيقعالذيالعمودفيالقسمةحاصلعننبحث:الماليالجدولفيالقسمةحاصلوجود:الأولىالحالة

.لقسمةاحاصلفيهيقعالذيالسطرفيتقعالتيهيعنهاالمبحوثالدفعاتعددأووالمدةالمعلومالفائدة

a

A

i

i n

0)1(1







𝐴0 = 𝑎
1 − 1 + 𝑖 −𝑛

𝑖

:14مثال

:الحل

aدج 4264

%7i

Aدج 93,229790 

389289402,5
4264

93,22979

07.0

)07.01(1





n

تلكونجد%7فائدةمعدليقابلالذيالعمودعند4رقمالماليالجدولفي5,3892894المقدارعننبحث

:إذا.فترات7مدةيقابلالذيالسطرعندالقيمة

nفترات 7

هوالدفعاتلهذهالحاليةالقيمةسنة،كلنهايةفيتدُفعدج4264منهاواحدةكلقيمةمتساويةدفعاتسلسلة

%7الفائدةومعدلدج،22979,93

الدفعات؟عددأوجد:المطلوب

a

A

i

i n

0)1(1


 



غيرعددهيnأنتعنيالقسمةحاصلوجودعدم:الماليالجدولفيالقسمةحاصلوجودعدم:الثانيةالحالة

:يليبمانقومفإنناالحالةهذهمصادفةوعند،الدفعاتعددتمثلnلأنمقبولةغيرحالةوهيكامل،

عن القيمتين اللتين تحصران حاصل قسمة 4نبحث في الجدول المالي رقم 
𝐴0

𝑎
العمود الذي يقابل معدل في 

nوn1الصغيرة بـ nالتي تقابل كل قيمة من هاتين القيمتين، ونرمز لـ الدفعات الفائدة المعلوم ونحدد عدد 

:بأحد الحلين التاليينومن تم يمُكن الأخذ ، n2الكبيرة بـ 

.n1يساوي الدفعاتعددحالةفيالدفعةقيمةحسابإعادة-

.n2يساوي الدفعاتعددحالةفيالدفعةقيمةحسابإعادة-



:15مثال

:الحل

aدج 6000

%75,1i

Aدج 340440 

، 6,534641393و  5,648997617نجد أن هذا المقدار محصور بين4بالبحث في الجدول المالي رقم 

:، ويمُكن الأخذ بأحد الحلين التاليين n2=7وn1=6:  ، إذاn=7والقيمة الثانية تقابل n=6القيمة الأولى تقابل 

دةالواحقيمةمتساويةبأقساطقيمتهاتسديدعلىواتفقتدج34044بقيمةسيارةالمؤسساتإحدىاشترت

%1,75فائدةبمعدلسنةكلنهايةفيتدُفعدج6000

الدفعات؟عدداوجد:المطلوب

674,5
6000

34044

0175,0

)0175,01(1





n

a

A

i

i n

0)1(1

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n1=6إعادة حساب قيمة الدفعة على أساس -

aدج 56,6026

n2=7إعادة حساب قيمة الدفعة على أساس -

aدج 77,5209

)17702256,0(34044
)0175,01(1

0175,0
34044

)1(1 60 








a
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i
Aa

n

)15303059,0(34044
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34044

)1(1 70 








a
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i
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:جملة دفعات بداية المدة-3-1

الفاصلةلفترةلمساويةالفترةهذهوتكونالأخيرة،الدفعةتسديدمنفترةبعدالمدةبدايةدفعاتجملةتحُسب

.دفعتينكلبين

:لنفترض أن

جملة دفعات بداية المدة؛: 
nA

:قانون جملة دفعات بداية المدة3-1-1



nia )1( 

1)1(  nia

2)1(  nia

3)1(  nia

)1( ia 

:التاليويمُكن توضيح مفهوم جملة دفعات بداية المدة وطريقة حسابها من خلال الشكل

محور الزمن

n-1 n

a

1 2 3

a a a

0

a

nA

:تكون ابتداء من آخر دفعة كما يليA’nوجملة الدفعات كاملة 

nnnn

n iaiaiaiaiaA )1()1()1()1(...)1( 123  

(i+1)وأساسهاa(1+i)الأولحدهامتزايدةهندسيةمتتاليةتكونأنهانجدالجملةهذهعناصروبملاحظة

:يليكمايكونالدفعاتجملةأيالهندسيةالمتتاليةمجموعفإنوبالتاليnحدودهاوعدد
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n

العلاقةلاستخراج3رقمالماليالجدولنستعملهناالمدةبدايةدفعاتجملةولحساب
i

i n 1)1( 

:يليكماالسابقالقانونخلالمنالمدةبدايةدفعاتجملةلحسابجديدةعلاقةتكوينويمُكن
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العلاقةلاستخراج3رقمالماليالجدولباستخدامنقومأيضاوهنا
i

i n 1)1( 1  

𝐴𝑛
` = 𝑎 1 + 𝑖

1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖
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𝑖
−
𝑖

𝑖



:يليكماالمدةنهايةدفعاتوجملةالمدةبدايةدفعاتجملةمقارنةويمُكن

)1(:أنملاحظةيمُكنالقانونينمنكلخلالمن iAA nn 

العلاقةأوالعلاقةيقُدمالذي3رقمالماليبالجدولنستعينالمدةبدايةدفعاتجملةولحساب

i:حالتينأمامنكونوهناالجدول،فيالمستعملالمعدلوجودبشرط

i n 1)1( 

:الجدولفيالفائدةمعدلوجودحالة-
:1مثال

.العقدإمضاءعندالأولىتدفع،دج5000الواحدةمبلغمتساويةدفعات7بـمالرأستكوينشخصأراد

.%2السنويالفائدةمعدل

المال؟رأسمبلغماهو:المطلوب
:الحل

5000a
%2i

7n

i

i n 1)1( 1  

𝐴𝑛
` = 𝑎 1 + 𝑖

1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖 𝐴𝑛 = 𝑎
1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖



:استخدام القانون الأول

Aدج 85,379147 


:ياستخدام القانون الثان

Aدج 85,379147 


𝐴𝑛
` = 𝑎 1 + 𝑖

1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖
⇒ 𝐴7

` = 5000 1,02
1,02 7 − 1

0,02
= 5000 1,02 7,434283382

𝐴𝑛
` = 𝑎

1 + 𝑖 𝑛+1 − 1

𝑖
− 1 ⇒ 𝐴7

` = 5000
1,02 8 − 1

0,02
− 1 = 5000 8,58296905 − 1



كمابالتناسطريقةباستخدامالجملةحسابيتمالحالةهذهفي:الجدولفيالفائدةمعدلوجودعدمحالة-

:يلي

لمعدلاوليكنالمجدولغيرالمعدليحصرانالذينالمجدولينالمعدليننحدد:غيرالمجدولالمعدلهوiليكن

:نكتبالتناسبوبطريقةi2الصغيروالمعدلi1الكبير
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.مدةثم نقوم بعد ذلك باستخدام                   في حساب جملة دفعات بداية ال
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:2مثال

فائدةبمعدلالأولىالسنةبدايةفيتدُفعالأولىدج8300الواحدةقيمةمتساويةدفعات4جملةاحسب

4,6%.
aدج:الحل 8300

%6,4i

4n
وهو معدل غير موجود في الجدول المالي وهو معدل محصور بين المعدلين المجدولين%4,6لدينا معدل فائدة 

%=4,75%i1 وi2=4,5%ومنه  :
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:استخدام قانون جملة دفعات بداية المدة3-1-2

.العناصريباقمعلوميةضرورةمعفيهامجهولعنصرأيتحديديمُكنالمدةبدايةدفعاتجملةقانونباستخدام

:الدفعةقيمةتحديد-1

:لدينا

:يويمكن إيجاد قيمة الدفعة كما يل
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علاقةعلىللحصولفيهالتصرفيمُكنفإنهالمالية،الجداولفييوجدلاالمقدارأنوبما

:يليكماالماليةالجداولفيموجودة

1)1(  ni
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5نستخدم المقدار                      الموجود في الجدول المالي رقم  ni
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:نضرب المقدار السابق في المقدار التالي 
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:ومنه. نطرح المقدار                  من حاصل الضرب السابق 1)1(  ni

i

𝐴𝑛
` = 𝑎 1 + 𝑖

1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑖

𝑎 = 𝐴𝑛
` 1 + 𝑖 −1
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:3مثال

فائدةبمعدلدج85635,85تساويمتساويةدفعات7بـتكونتالتيالجملةأنعلمتإذاالدفعةقيمةاوجد

الفترة؟بدايةفيكانتدفعهاتمدفعةأولوأن8%
:الحل
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aدج 5,8886
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Aدج 85,856357 

nدفعات 7

𝑎 = 85635,85 0,925925926 0,192072401 − 0,08



:الفائدةمعدلتحديد-2

:ةانطلاقا من قانون جملة دفعات بداية المد
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:   وهنا نكون أمام حالتين3ثم نبحث عن قيمة الطرف الثاني في الجدول المالي رقم 

الذيطرالسفيالثانيالطرفقيمةعننبحث:الماليالجدولفيالثانيالطرفقيمةوجود:الأولىالحالة

.الثانيالطرفقيمةفيهتقعالذيالعمودفييقعالذيهوعنهالمبحوثالفائدةومعدلالمعلومة،المدةفيهتقع

:4مثال

دج،5000الواحدةقيمةمتساويةدفعات3طريقعندج15608,04قدرهمالرأسالأشخاصاحدكون

.السنةبدايةفيكانتالأولى

الفائدة؟معدلاوجد:المطلوب
:الحل
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nدفعات 4
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عندالقيمةتلكونجدفترات4يقابلالذيالسطرعند3رقمالماليالجدولفي4,121608المقدارعننبحث

:إذا%2فائدةمعدليقابلالذيالعمود
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قيمةعن3رقمالماليالجدولفيبحثاإذا:الماليالجدولفيالثانيالطرفقيمةوجودعدم:الثانيةالحالة

:يليكماالتناسببطريقةالمعدلنجدالحالةهذهفيفإننانجدهولمالثانيالطرف

المدةفيهتقعالتيالسطرعندالثانيالطرفقيمةبينهماتقعالتيالماليالجدولفيالقيمتيننحدد-

.x2الصغرىوالقيمةx1بالكبرىللقيمةونرمزالمعلومة،

X1يقابلالذيدلللمعونرمزالسابقةالخطوةفيعليهماالمتحصلالقيمتينيقابلانالذينالفائدةمعدلينحدد-

؛i2بـX2يقابلالذيوالمعدلi1بـ

:يليماكبالتناسبالفائدةمعدلإيجادويتم
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:5مثال

ج،4748الواحدةقيمةمتساويةدفعات5طريقعندج26587,45قدرهمالرأسالأشخاصاحدكون

.السنةبدايةفيكانتالأولى

الفائدة؟معدلأوجد:المطلوب
:الحل

aدج 4748

nدفعات 5

Aدج 45,265875 
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نجدوبالتاليموجودغيرالمقدارهذاأننلاحظn=6يقابلالذيالسطرعند3رقمالماليالجدولفيبالبحث
:يليكماالتناسببطريقةالمعدل
x2=6.591427955وi1=4%يقابلهوالذيx1=6.632975462بينمحصور6.59971567المقدار
:ومنه،i2=3.75%يقابلهوالذي
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:الدفعاتعددأومدةتحديد-3

:ةانطلاقا من قانون جملة دفعات بداية المد
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:   وهنا نكون أمام حالتين3ثم نبحث عن قيمة الطرف الثاني في الجدول المالي رقم 

فيهيقعالذيالعمودفيالثانيالطرفعننبحث:الماليالجدولفيالثانيالطرفوجود:الأولىالحالة

الطرفيمةقفيهتقعالذيالسطرفييقعالذيهوعنهالمبحوثالدفعاتعددأووالمدةالمعلوم،الفائدةمعدل

:6مثال.الثاني

الأولىتدفعدج،5302الواحدةمبلغمتساويةبـدفعاتدج28778,94قدرهمالرأسالأشخاصاحدكون

.%2,75السنويالفائدةمعدل.المدةبدايةعند

المال؟رأسبتكوينسمحتالتيالدفعاتعدداوجد:المطلوب
:الحل
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تلكونجد%2,75فائدةمعدليقابلالذيالعمودفي3رقمالماليالجدولفي6,4279404المقدارعننبحث

:ومنه.6يقابلالذيالسطرعندالقيمة
nدفعات 516 



عددهيnأنتعنيالقسمةحاصلوجودعدم:الماليالجدولفيالثانيالطرفقيمةوجودعدم:الثانيةالحالة

:يليبمانقومفإنناالحالةهذهمصادفةوعند،الدفعاتعددتمثلnلأنمقبولةغيرحالةوهيكامل،غير

تحصران عن القيمتين اللتين 3نبحث في الجدول المالي رقم 
𝐴𝑛
′

𝑎
+ 1 الذي يقابل معدل في العمود لمقدارا

، ومن n2الكبيرة بـ nوn1الصغيرة بـ nونرمز لـ القيمتين التي تقابل تلك الدفعات الفائدة المعلوم ونحدد عدد 

:الحلين التاليينتم يمُكن الأخذ بأحد 

.n1يساوي الدفعات عدد إعادة حساب قيمة الدفعة في حالة -1

.n2يساوي الدفعات عدد إعادة حساب قيمة الدفعة في حالة -2



:7مثال

عندالأولىتدفعدج،8300الواحدةمبلغمتساويةبدفعات62627,14قدرهمالرأسالأشخاصاحدكون

.%3السنويالفائدةمعدل.المدةبداية
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، أي أنه محصور =8n2+1و=7n1+1بيننجد أن هذا المقدار محصور 3بالبحث في الجدول المالي رقم 

:ويمُكن الأخذ بأحد الحلول التالية. n2=7و n1=6: بين



n1=6إعادة حساب قيمة الدفعة على أساس : الحل الأول

9400دج

n2=7إعادة حساب قيمة الدفعة على أساس : الحل الثاني
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𝑎 = 62627,14 0,970873786 0,1845975 − 0,03 ≈

𝑎 = 62627,14 0,970873786 0,160506354 − 0,03 =



:ةالقيمة الحالية لدفعات بداية المد3-2

من0ةالفترعندأيالإيداعمدةأولتاريخفيكلهاالدفعاتهذهقيمةهيالمدةبدايةلدفعاتالحاليةالقيمة

.الدفعاتسلسلةمندفعةأولإيداعتاريخمعالتاريخهذاويتوافقالإيداع،

:دةقانون القيمة الحالية لدفعات بداية الم3-2-1

:طريقتينبالمدةبدايةلدفعاتالحاليةالقيمةقانونإلىالتوصلويمُكن

:نفصلةمللدفعاتالحاليةالقيممجموعباستعمال:الأولىالطريقة

:شكل التاليوطريقة حسابها من خلال البداية المدة ويمُكن توضيح مفهوم القيمة الحالية لدفعات 

:لنفترض أن

القيمة الحالية لدفعات بداية المدة؛:  0A



محور الزمن
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𝐴0والقيمة الحالية للدفعات كاملة 
:تكون إبتداء من آخر دفعة كما يلي′

𝑎وبملاحظة الطرف الأيمن من المعادلة نجد أنها تكون متتالية هندسية متزايدة حدها الأول 1 + 𝑖 − 𝑛−1

1، أساسها  + 𝑖 وعدد حدودهاnلدفعات وبالتالي فإن مجموع المتتالية الهندسية، أي مجموع القيم الحالية ل

:يكون كما يلي
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العلاقةيقُدمالذي4رقمالماليبالجدولنستعينالمدةبدايةلدفعاتالحاليةالقيمةولحساب

:حالتينأمامنكونوهناالمالي،الجدولفيالفائدةمعدلوجودبشرط

:الماليالجدولفيالفائدةمعدلوجودحالة-

:8مثال

لبمعدالفترةبدايةفيتدُفعالأولىدج4429تساويالواحدةقيمةمتساويةدفعات8لـالحاليةالقيمةاحسب
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طريقةمباستخداالحاليةالقيمةحسابيتمالحالةهذهفي:الماليالجدولفيالفائدةمعدلوجودعدمحالة-

:يليكماالتناسب

لمعدلاوليكنالمجدولغيرالمعدليحصرانالذينالمجدولينالمعدليننحدد:غيرالمجدولالمعدلهوiليكن

:يليكماالتناسبصيغةوتكُتب،i2الصغيروالمعدلi1الكبير
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:9مثال

بمعدلالفترةبدايةفيتدُفعالأولىدج8149تساويالواحدةقيمةمتساويةدفعات5لـالحاليةالقيمةاحسب

.%2,9فائدة
aدج:الحل 8149

%9,2i

nدفعات 5
i2=2,75%و i1=3%غير موجود في الجدول المالي وهو محصور بين %2,9نلاحظ أن معدل الفائدة 

:بوبطريقة التناس

)(

)(
)1(1)1(1

)1(1)1(1

21

2

1

)1(

1

2

)1(

2

2

)1(

2

)1(

ii

ii
i

i

i

i

i

i

i

i

nn

nn










 














)0275.003.0(

)0275.0029.0(
03.0

)03.01(1

0275.0

)0275.01(1

0275.0

)0275.01(1

029,0

)029.01(1

)15()15(

)15()15(










 














Aدج 42,385120 

 
726030188.3

)0025.0(

)0015.0(717098403.3739427865.3
739427865.3

029.0

)029.01(1 )15(





 








 




i

i
aA

n )1(

0

)1(1
1 







 




029.0

)029.01(1
18149

)15(

0A )726030188.31(8149 



:استخدام قانون القيمة الحالية لدفعات بداية المدة3-2-2

باقييةمعلومضرورةمعمجهولعنصرأيتحديديمُكنالمدةبدايةلدفعاتالحاليةالقيمةقانونباستخدام

العناصر
:يليكماالدفعةقيمةإيجاديمُكن:الدفعةقيمةتحديد-1

:10مثال

%.3,5الفائدةمعدل.دج57179,59الفترةبدايةفيتدُفعالأولىمتساويةدفعات8لـالحاليةالقيمةتبلغ

الدفعة؟قيمةأوجد:المطلوب
:الحل

%5,3i

nدفعات 8

Aدج 59,571790 

aدج 8037
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:الفائدةمعدلتحديد-2

:المدةإنطلاقا من قانون القيمة الحالية لدفعات بداية

المعلومة، وهنا nفي السطر الذي يقابل 4ثم نبحث عن قيمة الطرف الأيمن من المعادلة في الجدول المالي رقم 

:   نكون أمام حالتين

العموديفللقيمةالمقابلالمعدلهوعنهالمبحوثالفائدةمعدل:الماليالجدولفيالقيمةوجود:الأولىالحالة

:11مثال.القيمةهذهفيهتقعالذي

نقدية، الأولى تدُفع في بداية الفترة، كانتوحدة 7344وقيمة كل واحدة منها 7سلسلة دفعات متساوية عددها 

.     نقديةوحدة 46157,566قيمتها الحالية 

:  المطلوب

:الحلأوجد معدل الفائدة المطبق؟

فيالقيمةتلكونجدn=6يقابلالذيالسطرعند4رقمالماليالجدولفي5,285071623المقدارعننبحث

:إذا%3,75فائدةمعدليقابلالذيالعمود
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⇒
1 − 1 + 𝑖 − 7−1

𝑖
=
46157,566

7344
− 1 = 5,285071623

𝐴0
′ = 46157,566 نقدية وحدة

𝑎 = 7344 نقدية وحدة
𝑛 = دفعات7



فإننانجدهاولمالقيمةعن4رقمالماليالجدولفيبحثاإذا:الماليالجدولفيالقيمةوجودعدم:الثانيةالحالة

:يليكماالتناسببطريقةالفائدةمعدلنجدالحالةهذهفي

القيمة اللتين تقع بينهما 4نحدد القيمتين في الجدول المالي رقم 
𝐴0
′

𝑎
− التي تقع فيه المدة المعلومة، في السطر 1

الفائدة المقابل بـ ومعدل  x2للقيمة الصغرى بـ ، ونرمز i2ومعدل الفائدة المقابل بـ x1ونرمز للقيمة الكبرى بـ 

i1.

:يليماكبالتناسبالفائدةمعدلإيجادويتم
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:12مثال

:الحل

aدج 5200

nدفعات 9

Aدج 59,392200 

لا نجده فإننا n=8عند السطر الذي يقابل 4في الجدول المالي رقم 6.542421154بالبحث عن المقدار 

:  وبالتالي يتم إيجاد معدل الفائدة كما يلي

i2=4.5%ومعدل الفائدة المقابل هو x1=6.595886067محصور بين 6.542421154المقدار

:، ومنهi1=3.75%ومعدل الفائدة الذي يقابله هو x2=6.52903633و

حاليةالقيمتهاكانتالفترةبدايةفيتدُفعالأولىدج5200منهاواحدةكلوقيمة9عددهاثابتةدفعاتسلسلة

دج39220,59

المطبق؟الفائدةمعدلاوجد:المطلوب
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𝑖 = 0.0475 + 0.000500556 = 0.04699944 ≈ 0.047

𝒊 = 4.7%



:الدفعاتعددأومدةتحديد-3

:المدةانطلاقا من قانون القيمة الحالية لدفعات بداية

:   وهنا نكون أمام حالتين4ثم نبحث عن قيمة الطرف الأيمن من المعادلة في الجدول المالي رقم 

يفللقيمةالمقابلةهيعنهاالمبحوثالدفعاتعددأوالمدة:الماليالجدولفيالقيمةوجود:الأولىالحالة

.القيمةهذهفيهتقعالذيالسطر

:13مثال

:الحل

ونجد  7.75%عند العمود الذي يقابل معدل فائدة 4في الجدول المالي رقم 4,65815054نبحث عن المقدار 

:  ومنه. دفعات6تلك القيمة في السطر الذي يقابل 
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الية وحدة نقدية، الأولى تدُفع في بداية الفترة، كانت قيمتها الح10057سلسلة دفعات متساوية قيمة كل منها 

 7.75%.معدل الفائدة . وحدة نقدية56904,02

:  المطلوب

𝐴0أوجد عدد الدفعات؟
′ = 56904,02 نقدية وحدة

𝑎 = 10057 نقدية وحدة

𝑖 = 7.75%
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كامل،غيرعددهيnأنتعنيالقسمةحاصلوجودعدم:الماليالجدولفيالقيمةوجودعدم:الثانيةالحالة

:يليبمانقومفإنناالحالةهذهمصادفةوعند،الدفعاتعددتمثلnلأنمقبولةغيرحالةوهي

.n1يساوي الدفعات عدد إعادة حساب قيمة الدفعة في حالة -1

.n2يساوي الدفعات عدد إعادة حساب قيمة الدفعة في حالة -2

عن القيمتين اللتين تحصران القيمة 4نبحث في الجدول المالي رقم 
𝐴0
′

𝑎
− العمود الذي يقابل معدل الفائدة في 1

ومن تم . n2الكبيرة بـ nوn1الصغيرة بـ nونرمز لـ .  التي تقابل تلك القيمتينالدفعات المعلوم ونحدد عدد 

:يمُكن الأخذ بأحد الحلين التاليين



:14مثال

:الحل

aدج 6340

%5,3i

Aدج 8,456390 

، أي أنه محصور  n2-1=8وn1-1=7نجد أن هذا المقدار محصور بين 4بالبحث في الجدول المالي رقم 

:ويمُكن الأخذ بأحد الحلين التاليين. n2=9و n1=8بين 

قيمتهاكانت%3,5فائدةبمعدلالفترةبدايةفيتدُفعالأولىدج،6340منهاكلقيمةمتساويةدفعاتسلسلة

.دج45639,8الحالية

الدفعات؟عددأوجد:المطلوب
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n1=8إعادة حساب حساب قيمة الدفعة على أساس 
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n2=9إعادة حساب حساب قيمة الدفعة على أساس 

aدج 3,5796
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